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Маркіна, Т. Ю., Мєшкова, В. Л., Шатровський, О. Г., Вовк, Д. В. Пам’яті Олександра Васильовича Пучкова (05.09.1954–
30.04.2021). Вісті Харківського ентомологічного товариства. 2021. Т. XXIX, вип. 2. С. 50–56. DOI: 10.36016/KhESG-2021-29-2-5. 
Викладено основні етапи біографії відомого українського ентомолога Олександра Васильовича Пучкова. Підведено підсумки його 
наукової, суспільної та організаційної роботи. До статті додається список 142 основних наукових публікацій О. В. Пучкова.  
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Изложены основные этапы биография известного украинского энтомолога Александра Васильевича Пучкова. Подведены итоги его 
научной, общественной и организационной работы. К статье прилагается список 142 основных научных публикаций А. В. Пучкова.  
 1 рис. 
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The main points of the biography of the famous Ukrainian entomologist Alexander Putchkov are presented. The results of his scientific, 
social and organizational work are summed up. The list of the 142 main scientific publications of A. Putchkov are attached. 1 fig. 
Keywords: Alexander Putshkov, biography, bibliography, entomology. 

––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––– 

30 квітня 2021 року не стало серед нас Олександра 
Васильовича Пучкова. Його серце не витримало 
коронавірусної інфекції — незважаючи на професіоналізм 
лікарів, підтримку рідних і близьких. Завідувач відділом 
(останнім часом лабораторією) Інституту зоології імені 
І. І. Шмальгаузена НАН України (далі — Інститут зоології) 
Олександр Васильович Пучков — доктор біологічних 
наук, професор, перший віце-президент Українського 
ентомологічного товариства. Водночас його заслуги не 
описати лише титулами, званнями та публікаціями. 
Пішла з життя прекрасна, добра, чуйна людина, 
принциповий вчений, завжди готовий прийти на 
допомогу колегам, педантично та скрупульозно виконати 
будь-яку, навіть не завжди цікаву, але необхідну роботу, 
вирушити в експедицію, терпляче пояснити аспірантам 
відомі істини. Олександр Васильович був провідним 
фахівцем щодо фауни, систематики, морфології, екології 
карабоїдних жуків (Сoleoptera: Caraboidea) України та 
Палеарктики (окремі триби); щодо личинок жуків-
стрибунів — світової фауни. До сфери його наукових 
інтересів входили особливості формування комплексів 
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твердокрилих у трансформованих ценозах. Територіально інтереси Олександра Васильовича охоплювали 
Кавказ, Центральну Азію, Казахстан, Сибір, Далекий Схід, і поширювалися далеко за межі цих регіонів. 
Він був не тільки теоретиком, але й практиком у своїй справі. Численні екскурсійні й експедиційні виїзди 
як у межах України (Крим, Карпати, південні, північно-східні та західні області), так і за її межами: 
Центральний і Західний Кавказ (1972, 1975, 1976, 1978, 1981, 1985, 1982, 1989), Киргизія (2002), 
Центральній (1991), Північний (1993–1996, 2003, 2007) і Західний Тянь-Шань (1997–1998, 2002), Далекий 
Схід (Сіхоте-Алінь, Чорні Гори), Грузія (2005–2006, 2011, 2013) були, певною мірою, сенсом його життя. 
Загалом він був учасником понад 60 експедицій (цит. за спогадами О. В. Пучкова). 

А як усе починалося … Народився Олександр Васильович 5 вересня 1954 року в родині 
ентомологів, співробітників Інституту зоології. Батько, Василь Георгійович, був провідним фахівцем щодо 
напівтвердокрилих, який опублікував серію томів «Фауни України». Саме він прищепив синам любов до 
ентомологічних досліджень і був для Саші авторитетним прикладом як у науковій діяльності, так і в 
різних життєвих ситуаціях. Однак улюблених клопів Василь Георгійович передав у наукову спадщину не 
молодшому Саші, а старшому сину Павлу. Згодом Олександр Васильович із цього приводу дуже 
хвилювався, тим більше, що Павло Васильович у подальшому залишив зоологічну систематику та 
захопився генетикою популяцій і мамонтовою фауною — на інших об’єктах. 

Мати, Лідія Василівна, була професіоналом у галузі морфології комах. Її високо цінували як 
фахівця. Вона до кінця життя була прикладом і опорою в житті обох синів. 

Олександр Васильович навчався в Українській сільськогосподарській академії (нині — 
Національний університет біоресурсів і природокористування України) у 1971–1977 рр. Про роки 
навчання він завжди жваво і з інтересом розповідав, тепло згадував викладачів-професіоналів і не 
шкодував гострих слів стосовно партійної та комсомольської номенклатури. 

Як фахівець із вищою освітою по закінченні академії він працював на посаді старшого лаборанта й 
агронома в Інституті захисту рослин. Після проходження аспірантури в Інституті зоології АН УРСР у 
1985 році успішно захистив кандидатську дисертацію на тему «Твердокрилі (Coleoptera) пшеничного поля 
степової зони України» за спеціальністю «ентомологія». 

Усе наступне життя Олександра Васильовича нерозривно пов’язане з Інститутом зоології. Починав 
він від посади молодшого наукового співробітника відділу ентомології (1986–1995 рр.), а в подальшому (з 
1996 р.) завідував відділом і лабораторією наукових фондових колекцій Інституту зоології. Тут він 
остаточно визначився з науковою спеціалізацією. Залишаючись фахівцем широкого профілю, він 
спрямував основні сили на вивчення жуків-стрибунів (нині виокремлених із турунів до окремої родини 
Cicindelidae). Початком послужили численні збори личинок, які люб’язно надав йому в Інституті зоології 
Олександр Андрійович Петрусенко. Надалі розпочалися власні дослідження, які завершилися написанням 
докторської дисертації на тему «Личинки жуків-стрибунів (Coleoptera, Cicindelidae) світової фауни і 
загальний огляд підтриби Cicindelina Палеарктики». Успішний захист за спеціальністю «зоологія» 
відбувся у 2004 р., а ще до того, у 2001 р., Олександр Васильович одержав звання старшого наукового 
співробітника. 

Саме в цей час інтереси дослідника розширилися до вивчення карабоїдних жуків (Сoleoptera, 
Caraboidea) України та Палеарктики, формування комплексів твердокрилих у трансформованих ценозах. 
У цей період Олександр Васильович не тільки здійснює самостійні дослідження, але й передає свої 
знання та багатий досвід учням. Він підготував трьох кандидатів наук (О. Прохорова, М. Грандову, 
С. Корнєєва) й одержав у 2018 р. звання професора за спеціальністю «біологія».  

З 2016 р. Олександр Васильович плідно працює професором кафедри зоології Харківського 
національного педагогічного університету імені Г. С. Сковороди, керує підготовкою докторів філософії та 
комплексними дослідженнями колеоптерофауни урбоценозів мегаполісів України. Результатом цих 
досліджень були наукові статті та кваліфікаційні роботи аспірантів (Н. Комаромі, Н. Ніколенко).  

Його наукову ерудицію було визнано широким колом фахівців — він був дійсним членом 
Російського, Австрійського та Чеського ентомологічних товариств, лауреатом премії імені 
І. І. Шмальгаузена. Він був автором понад 250 наукових публікацій, зокрема 6 монографій. 

Олександр Васильович був головним редактором спеціалізованого видання «Український 
ентомологічний журнал», членом редколегій журналів «Вісті Харківського ентомологічного товариства», 
«Біорізноманіття, екологія та експериментальна біологія», «Энтомологическое обозрение», науковим 
редактором журналу «Zoodiversity», членом спеціалізованих вчених рад Інституту зоології НАН України 
та Інституту захисту рослин НААН. 

А ще ми пам’ятаємо Олександра Васильовича як невтомного трудівника та великого друга 
Харківського ентомологічного товариства. Він часто приїздив до Харкова, брав участь у засіданнях 
товариства, де завжди надавав цінні пропозиції. Він вмів підтримати гідну ініціативу, мав почуття гумору 
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та вмів привернути до себе людей. Буквально за день до своєї смерті він мав виступати в Дніпрі на захисті 
докторської дисертації як член разової спецради. Водночас на той момент він уже не міг говорити без 
кисневої маски. Світла пам’ять про Олександра Васильовича буде вічно жити в наших серцях, а його 
багата наукова спадщина ще буде покладена в основу запланованих наукових досліджень. Не буде серед 
учасників лише одного з їхніх авторів — провідного й незамінного. 
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